

嵌入性理论视域下文旅融合的数字化实践与创新驱动研究

刘国强

(合肥师范学院 文学院, 安徽 合肥 230061)

摘要:数字化加速了文化与旅游融合发展的深度、力度和强度,智能化推动了旅游资源开发的界域、空间与秩序重构,本文通过采用嵌入性理论中结构性和关系性两种分析框架对于数字化时代文旅融合本质特征、实践范式和策略导向进行探讨,指出流动性场域是数字化时代文旅融合的本质所在,它推动地方文化空间通过旅游为媒介向流动性场域延伸转化,也形成了文旅融合提质增效的实践范式规定,在此基础上,立足于“全域化”的空间生产与实践的视角,构建从融合到耦合的策略导向,为文旅产业在物理世界和数字世界之间搭建更多“创造性转化”的实践路径,为新时期中国文旅产业更高质量发展探索更多潜力空间。

关键词:嵌入性;文旅融合;场域;创新驱动;耦合

中图分类号:F592.7 文献标识码:A 文章编号:2095-4824(2021)05-0090-07

2020 年新冠疫情全球大流行冲击着国际政治、经济、科技、文化、安全等多个领域,人类社会迎来了百年未有之大变局,以人工智能、大数据、区块链、5G 网络、机器人技术、量子科技等现代信息技术为核心的新一轮科技革命和产业变革正在深度影响和改变人类的生产和生活方式,当前数字技术正处于系统创新、深度融合、集成优化的重大变革期,数字技术与其他领域的融合正在产生多领域、多维度、系统性的变革,产业数字化已经成为数字经济发展的主战场,随着我国在新一代数字通讯网络、大数据中心、区块链、工业互联网等数字化新基建领域持续发力,数字新基建已经成为文旅深度融合的重要载体,以数字化为核心的数字经济带来的新技术、新业态、新产品、新服务已成为驱动和引领经济高质量发展的新动力,也是推动文旅产业实现高质量发展的重要支撑。^[1]

数字化技术作为一种常态化的存在物,其发挥作用的场域并没有局限在工业、农业、服务业等产业领域,而是以无所不在的存在方式介入到生

活的方方面面,进而影响人类的衣食住行等各个生活角落,传播形态、商业模式、企业运营、组织管理等各个方面都在加速升级和蜕变,在这种背景下,数字化作为一种“认知、文化、社会结构和政治制度”变革的关键力量,自然与当下文旅产业融合发展之间呈现出一种很强的正相关关系,数字化技术将会驱动文旅产业融合走向一种“新常态”。

一、嵌入性理论概念缘起、演化与分析框架

1944 年社会学家 Polanyi 首次提出“经济的社会嵌入”这一关键概念,将嵌入性概念的基本内涵概括为“社会结构影响经济行为”,即经济行为是必须要嵌入在所在的社会网络中,并且受社会网络的影响,该理论的第二代代表人物 Granovetter 则将嵌入性理论细分为关系性嵌入(Relational Embeddedness)与结构性嵌入(Structural Embeddedness),所谓关系性嵌入是指经济行为者总是嵌入在与他人的二元交往关系中,其彼此交往的行为特征,受所在地域的文化传统、制度的影

收稿日期:2021-07-03

作者简介:刘国强(1987—),男,山东潍坊人,合肥师范学院文学院副教授,硕士。

响,结构性嵌入是指经济行为者总是嵌入各种正式和非正式联系交织形成的网络,其行为受网络结构和自身在网络中位置的影响。^[2]之后,Zukin与Dimaggio(1990)在此基础上对这个概念进行了拓展,提出嵌入性是经济行为中有关“认知、文化、社会结构和政治制度”等因素共同作用的,那么与之对应的嵌入性维度就包括了社会结构嵌入性、制度嵌入性、文化嵌入性与认知嵌入性。^[3]由此,嵌入性理论内涵不断延展,形成完整的理论体系并且在产业集群、经济地理学、社会网络分析等领域得到应用,本文采用嵌入性理论作为分析视角关照当下数字化时代文旅产业深度融合这一现实问题,是由于文旅产业本身具有文化与产业经济形态双重特征,其融合发展有赖于其社会场域的共同制度、文化环境以及各市场主体之间的互动关系,这与嵌入性理论的基本主张不谋而合,即“嵌入性的本质在于组织的经济行为与社会体系间的相互引导、促进与限制的错综复杂的关系。”^[4]当前,数字化加速了文化与旅游融合发展的深度、力度和强度,数字化作为一种“无所不在、无所不能”的中介变量正在推动文旅资源开发的界域、空间与秩序重构,本文将主要采用Granovetter提出的“结构+关系”嵌入性理论分析框架,并且融入“认知、文化、制度”嵌入的相关理论知识从一种多维关系互动的视角对文旅产业融合进行审视。

二、结构嵌入性理论视角下构建 文旅融合新分析框架体系

结构嵌入性理论立足于网络参与者(节点)之间相互联系的总体性结构,它一方面侧重网络的整体结构所形成的功能性,同时也侧重网络节点的位置的重要性,这种重要性主要体现为掌握信息的便利性与相应控制优势,而这种重要性主要跟关系的结构属性,如网络密度、中心度与网络规模等有关。这与社会学领域当中的“场域”理论有相似的内涵,法国社会学家皮埃尔·布尔迪厄提出的“场域”指“各种位置之间存在的客观关系的一个网络或构型”^[5]。他指出关系性存在和互动机制是“场域”运行机制的关键所在,目前,我国加快建设的以5G网络为主、以数字技术为支撑的新基建,正在为文旅融合的提质增量注入新动能,而数字技术所构建的“数字空间”相对于文旅产业的“现实空间”而言无疑是一种流动性的场域存在。

所谓流动性场域是指数字技术本身成为当今社会空间场域中一种支配性力量后,场域内的位置关系、互动机制、权力模式等构成要素演变为一种动态化的内部存在。场域内运行机制的动态化驱动了场域外部物理边界的消融和延展,由此形成社会外在空间场域的流动性,正是这种流动性助推了文旅产业发展从一种封闭的物理空间载体转向开放的“数字空间”,在全新的“场域”中形成新模式。

1. 从地方性空间到流动性场域:数字化时代文旅融合的“新尺度”。文旅产业数字化是利用数字技术对文旅产业进行全方位、多角度、全链条的改造过程,旨在打破文化和旅游产业的边界,实现文旅产业深度融合发展。^[6]新冠疫情的爆发,让中国社会各个领域的数字化“配置”实现了加速与升级,云看展、云看剧、云娱乐、云直播等成为了传媒和大众在数字空间中的新常态活动,这种新常态的本质即是地方性空间中的展演活动借助数字技术的支持,融入互联网技术搭建的以“身体不在场”为特征的信息流动空间,它将公众从剧场、商场、音乐厅、展览馆等地方性空间抽离,嵌入互联网无边际、流动性的数字空间中,这种“脱域—嵌域”的运行方式正是社会空间面向数字化转型的逻辑所在。由此也会形成新的空间分野即物理意义上的地方(地理)空间和文化表征意义上的数字空间。值得注意的是,两种运作逻辑截然不同的空间场域并非只是一种抽离和对立关系,相反,正是这两种空间场域的并存和互动才为文旅产业融合确立了新的尺度,由此也开启了文旅融合更广阔的空间视野。

尺度本质上是一种新的运行逻辑和支配关系的量化,在数字空间已经成为大众与文旅活动之间进行互动的无形载体和重要场域的前提下,新的尺度确立意味着文旅融合的运行逻辑和实践范式既要与时俱进“破旧立新”,同时也要把握新尺度所孕育出的新机遇,文旅融合作为一种社会实践活动,其实践价值的实现,固然要重视时空、情境、条件等事实因素,但依然必须同规律相结合,由此才能建构先进的实践理念,引出高效的实施方案。^[7]这也需要我们从传统的“文化—旅游”的二元逻辑转向“文化—数字—旅游”的三元逻辑来进行全局把握,从三者的互动关系及其派生关系中找到文旅产业深度融合的触点和融点。从而在物理性的地方性空间和流动性的数字空间之间搭

建实践路径。只有这样才能真正实现文旅产业的质量变革、效率变革和动力变革,推动文旅产业发展进入资源驱动迈向创新驱动、从粗放式增长迈向效率型增长的新阶段。

2. 空间叠写——面向“全域化”的数字化时代文旅产业的空间化实践。如果说界域的消弭与重构是侧重于文旅产业内部结构中要素的重组和耦合,那么空间叠写则是文旅产业空间的象限延展和边际的动态性调整,它是侧重于描述文旅产业原生空间在数字技术的支持下完成的一种空间再造和空间再现关系,郭文、朱竑两位学者指出“空间的叠写是指在空间实践中生产出不同于原生空间的行为与过程”^[8]。参照列斐伏尔的“空间表征”、“空间实践”、“表征空间”的空间生产理论的三元辩证法逻辑框架,本文认为以数字化为代表的技术体系将从多个层面推动文旅产业空间的生产和叠写进入一个新阶段,在详细阐述这个新阶段的基本特征之前,首先需要明确一个基本前提,空间叠写及生产并非是空泛的物理场域中单一作用力所形成的从量变到质变的过程,更需要视作在社会总体性空间中由经济、文化、政治等多重力量所影响而形成的一种新的场境存在,它是内嵌于社会总体性活动的日常实践当中,通过数字技术的高容量性和旅游活动的强流动性而重塑的一种空间态势和格局。数字化时代的文旅产业空间叠写将呈现出以下几个方面的特点:

(1) 空间表征的复合性。传统文化空间理论研究倾向于将其划分为物质空间、精神空间和社会生活空间(朴松爱),文旅融合可以视作一种糅合了文化静态传播和旅游动态体验的一种空间生产行为,以旅游为媒介的人员游历和异地消费成为改变三者空间秩序的糅合力量。有学者研究指出“旅游效率存在显著的空间溢出效应和空间关联效应”^[9]。旅游作为一种实践活动所规定的物理性地域空间必然会和精神空间以及社会生活空间实现多元互动,由此文化旅游(文旅)空间得以形成和发展,当下的文旅空间正在经历数字技术的介入后所产生的多重化合作用,既定的泾渭分明、分门别类的空间秩序和空间结构正在转变为一种复合性空间层次,这种空间层次的复合性最直接的体现即是空间生产能力的提升,前提是多重空间整合带来的更多要素被纳入生产运作体系,例如山东省淄博市博山区池上镇泉子村是坐落在齐长城脚下的一个小山村,借助国家乡村振兴

战略和文旅融合的扶贫模式,泉子村除了立足实际发展特色农业之外,充分挖掘齐文化资源特色,借助现代互联网技术将星空民宿、露营基地、空中索桥、千层石崖等景点打造成“网红景点”,既突破了原始山区村落的地域空间限制,同时依托网红景点的文化特色将村落的物理空间与文化空间实现了叠合,使人们在领略鲁中地区山村风貌的同时,更能受到齐文化的洗礼,由此物理空间、精神空间、社会空间经由旅游活动的展开达成了空间溢出效应,即由原乡空间的地方性转化为共享空间的开放性。

(2) 空间实践从主体到共同体。中国文旅产业伴随着40多年的改革开放的探索历程已经确立了以市场为主体以产业化为发展方向的基本格局,文旅产业的独特属性决定了其既是大产业,也是大民生,文旅产业融合发展必然是一种多主体构成的空间实践过程,“空间实践是在空间表征影响下对一种物质性空间的生产建构,是对社会构成物进行生产的一个过程与结果”。^[6]与以往政府主导、企业参与的“政府+企业”二元主体构成不同,数字化时代文旅融合的参与主体已经演变为政府、企业、行业协会、消费者、媒体、广告公关、出版、研究机构等多元化主体构成和利益触点,这也必将从多个层面改变文旅产业的既定空间格局。首先,文旅融合的多主体模式利于形成协同价值和共容利益,少数主体的关键性作用和支配性意识将会被弱化,而风险和利益均分的“共同体”组织形式和核心价值观将被认可,例如敦煌景区,作为古丝绸之路的“咽喉锁钥”和甘肃享誉世界的名片,在近些年的开发中并未止步于独特的地理位置、奇妙的自然奇观、精丽的文化艺术等传统优势资源的“再生产”,而是以文旅融合、文旅相生相助的新开发模式实现了双重维度的创造性转化,即文化资源转化为更丰厚的旅游资源,旅游转化为更立体化的文化体验和感知方式。2020年7月22日,由敦煌市人民政府和中国人民大学国家发展与战略研究院共同成立的敦煌文化学院正式挂牌成立,为开展以敦煌文化为主的各类培训和研学搭建了良好平台。同时邀请《百家讲坛》主讲人杨雨、赵冬梅、赵玉平、鲍鹏山和中国长城研究院院长赵琛等文化领域专家学者,来到《莫高学堂》《敦煌文化驿站》《敦煌大讲堂》等开展专题公益讲座,来自学界和文化界知名学者的加入让敦煌的文化资源开发和旅游体验供给越来越立体化。因

此,未来的文旅融合发展必然是多重市场参与主体的力量整合和共同体的协作,只有这样才能建构多维度的适应市场需求的新产业模式,共同促进文旅产业在内容、形式、技术、场景、业态等各方面的高质量发展。

(3)表征空间 – 数字化文化场景。如果说文化是旅游的灵魂、是旅游的生命线,而旅游是文化的载体、旅游是一种文化体验活动的话,那么文旅融合中非常关键的一环便是文化的体验感,数字文旅产业具有独特的物理特征、典型的产品特征、显著的经济特征及特殊的市场特征。内容数字化的生产和数字化内容的应用是数字文旅产业转型和升级的帕累托最优。^{[10]104} 数字化内容所支撑起的数字空间无疑构成了当下文化表征最强有力的接纳者,它以多样化的方式形塑整个文化意义与价值系统的生产、交换与流通过程。一个个数字化的文化场景正在给受众带来更多新鲜多元的文旅体验。2019年北京世园会中的“奇幻光影森林”它以《山海经》题材为背景,集成AR技术、人工智能技术、虚拟视觉技术、人机互动技术、新媒体技术,用最新的技术讲中国最古老的故事,让更多人实现了对这部经典之作的“沉浸式阅读”。第二届“海南腾讯数字文创月”活动中,为了让观众更好体验中国棋类文化,活动方特别打造的纱幕光影区,结合“宇宙手谈”舞蹈秀,打破传统围棋与数字艺术的边界,展现中华棋类文化之美。数字化的文化场景赋予了受众更多的文化体验的触点,它将使游客不仅仅是文化的旁观者,而变为文化的体验者和参与者,文化表征和旅游体验将更加注重创意、艺术、沉浸感和场景化,表征形式更加直观高效、便捷。

三、关系嵌入性理论视角下构建文旅融合新分析框架体系

如果说结构性嵌入侧重的是组织所嵌入的社会网络给组织带来的超额价值,例如信息和资源优势等,它强调的是社会网络的整体结构的功能和收益的阐释,那么关系性嵌入则是从微观层面考察在一种结构性网络由具体的网络关系所支配而产生的一种作用机制,进而影响关系持续时间、亲密程度、互动频率以及相互服务内容等(Granovetter),依据以上四个维度所产生的具体效果,又可以将关系性嵌入的强度细分为强关系、弱关系和强弱混合关系,这里尤其要指出的是数

字化技术正在使得文旅产业内部的主体构建更紧密的“强关系”成为可能,这种强关系可以概括为主体间一种由“高互动频率、强信任感、紧密关系、频繁互惠交流”所组成的关系,产业内部主体间强关系的建立将驱动文旅融合进入一种新常态,这种新常态包括了规模式增长和内涵式发展,这种“增量”式发展体现在以下几个方面:一是数字化技术的引入促进文旅产业融合方式、融合路径、融合模式的迭代更新,融合所形成的“范围经济”效应日渐凸显;二是数字技术助力文旅产业由传统二维“物理空间”向多维、无界的“数字世界”进化,并且构建线上线下联动、物理空间与数字世界双循环、相互赋能的发展新格局;三是文旅产业的数字化转型将会推动文旅行业与其他行业的交叉融合和跨界合作,信息通讯、金融、制造、广告设计、营销传播等行业的加入将会进一步拓展文旅产业“辐射范围”,延长文旅产业链条。

1.数字化技术实践是助推地方性空间走向开放的重要牵引力。地方性空间有两层含义,一是指任何具有旅游价值的景区、园区、景点等都具有地域空间的限制,这种限制性来源于先天性的资源禀赋的派生,因而决定了其空间承载和负荷能力的有限性,二是指地方性文化空间往往具有“闻所未闻”、“见所未见”的稀缺性而富有吸引力,这种吸引力则会随着地理距离的递增、受众兴趣的变化而呈现出递减效应,因此地方性文化空间也存在一种不可见的“边界”,这也构成了地方性空间双重限制性的另一面。而破解地方性空间本身就具有的先天性的限制性,数字化的技术实践则可以成为一种行之有效的方案,它将助推地域性文化从封闭走向开放,开放的本质是面向更广阔的受众(旅游者)空间通过提升产出能力而获得更大的经济效益和社会效益,这种产出能力包括了有形的旅游商品(经济效益)和无形的文化输出(社会效益)两个方面。有学者指出数字化之所以能够赋能文旅产业是因为数字文旅产业依托旅游禀赋,围绕文化资源,创造文化价值,传播文化内容,销售文化创意,实现文化旅游全领域的数字化重构。^{[8]104} 实际上数字化技术实践及其形成的数字化空间对于文旅产业发展真正具有的推动力在于它所具备的全场域的覆盖能力,全流程的信息资源整合能力、全要素的关系链接能力。“信息化+数字化”所带来的技术红利正在更加深入的介入到文旅产业内部所涉及的关系链接、价值转换、

行为导引、竞合博弈等活动中,驱动着文旅产业突破地域界限和空间限制而获得价值提升。例如中国瓷都景德镇运用“数字化+游戏化”的策略,让原本属于考古专家独享的陶瓷考古权力借助游戏程序实现了对公众的开放式共享,让原本只能以“固态”形式呈现的陶瓷文化获得了“活态”展示的机会,数字化搭建了一个景德镇面向世界的窗口,使得陶瓷考古这个具有独享、神秘属性的文化活动从“默默无闻”走向了“家喻户晓”。这也从一个侧面印证了文旅产业本质上是面向游客消费的文化展示产业(即可参观性生产相关行业集合)^[11]这一论断。

2. 数字化技术实践推动文旅产业向以旅游为媒介的流动性场域延伸转化。文旅融合可以被视作一种以旅游业为媒介的文化空间的生产与再生产过程,文化的独特性在于它既需要依附某些“固态性”的载体存在,例如纸张、砖石、丝帛等,这是构成其被认知、被理解、被传播的存在前提,也决定了其作为一种固态存在而无法随意进入人们的日常生活空间,也就是说文化存在本身的限制性构成了其具有必然的“稀缺”特质;同时,文化的作用生发的前提是从固态性存在向流动性的“气息”转化,正是这种可以自由流动的无声无息、看不见摸不着的文化“气息”状态才决定了文化空间的生成,文化场域的运行逻辑和规则,文化产业的本质即是完成文化从不可见的“气息”到可见、可感的具体的文化商品的转化与产出,而文化产业化即是把文化资源转化为文化资产,同理,文旅产业的融合即是借助现代手段,完成从文化遗产、文化资源、文化要素转化为深受旅游者喜爱的旅游产品。同时也是精神文化和物质文化元素与旅游产业的有机融合,这个过程是文化资源选择性的优化配置过程,也是一个复杂的动态过程。^[12]完成这种转化所需要的现代手段包括了政策、资金、商业、营销等多个方面,而其中数字化技术是可以贯穿所有现代手段的一种技术集合,它可以全方位的推动文旅产业内部场域的范式转换。

3. 数字化技术实践推动文化生产范式从单一业态转向IP化多业态开发。“数字IP+文旅”的跨界探索正在为多业态孵化与开发提供更多选择,数字时代的IP将是融合文创、科技、资本、人才等全要素的文化想象边界的再一次突破,它不再是满足于衍生品产业链开发和数字化内容呈现文化底蕴,而是通过数字技术的支持让新鲜、立

体、多元文化融入旅游地空间和大众生活,为当地旅游注入丰富的文化内涵,同时帮助链接地方城市、文旅产业机构、文化创造者等共创一个更成熟的文化产业生态,孵化文旅新业态,进而反哺传统文化的数字化传承、传统行业转型及产业升级,例如腾讯互娱与北京环球度假区的合作规划中提出探索主题公园与游戏IP融合的全新体验,寻找中国文化面向新生代更流行、更生动的呈现方式,项目将通过精选中国本土最受欢迎的IP元素,通过引入丰富的科技互动元素、舞台表演,周边衍生餐饮及零售产品等多种形式,呈现耳目一新的“限时限定”体验。今天随着体感技术、增强现实技术和虚拟现实技术等数字化技术的成熟与应用普及,文旅产品开发将会更侧重内容的体验性和可展示性,毕竟文化的可参观性生产是游客体验文化的基础,^[13]数字内容与优秀文化的跨界IP合作正在成为文旅融合向文旅综合体进化,进而推动更多“内容体验+衍生品开发”落地开花。

四、从融合到耦合化策略: 嵌入性理论视角下的文旅融合策略

如果对中国文旅产业融合的历程进行总结,不难发现文化与旅游之间经历了从“业务并行”到“产业结合”到“点状融合”再到“线性融合”四个阶段,今后还应进一步推进从“线性融合”到“区块融合”的深度融合发展^[14],如果说过往的文旅融合更多是政府、市场、体制等决定的“物理式”硬融合,融合的层面更多停留在具体业务合作、共同产品开发、产业互通、领域互享等相对“机械”的合作层面,那么当下随着数字技术在文化和旅游业广泛应用,潜移默化的渗透进行业的各个领域,它所引起的“化学式”的系统性“软融合”正在呈现出强渗透、高效率、多增益的优势,除了可见的优势以及效率、收益、影响力等这些可以量化的成效外,数字化技术对于文旅融合的深层影响更值得学界和业界关注,这种深层影响体现在两个方面,一是数字化将推动文旅产业融合形成新的惯性力量,这种惯性力量将极大激发产业内部各要素的自发性和主动性;二是数字化时代的文旅融合将会呈现出新的产业融合逻辑和范式,只有明确了以上两点,才会在当前的数字化时代不再局限于以往文旅融合的经验和成就所限定的场域逻辑、文化惯习与制度规约之中,本文认为数字化时代的文旅融合应该跳脱相融相合的惯性思维局限,更应

该立足于数字化时代所型塑的全新的流动性场域、全空间的实践布局这一基本现实,采取“耦合化”策略,取得“宜融则融、应融尽融”的效果,所谓耦合指两个或两个以上的系统或运行方式之间存在紧密配合和相互影响。^[15]耦合化的文旅融合方式将会在三个方面保障文旅深度融合的效果达成,一是确保文旅产业融合能够保持统一的价值追求和行动逻辑,二是耦合化融合策略的核心价值指向在于实现多点、多次、多域、多频融合,也就是从过去的“1+1”的融合模式向“1+1+N”模式过渡,从而构建文旅融合新的价值场域,三是耦合化策略能够最大程度的调度文旅产业外其他要素的加入,从而形成文旅带动、多方参与的融合新格局。具体而言,文旅产业融合的耦合化策略可以有以下几个方面:

1.“1+1+N”式多点相加跨界耦合策略。传统的文旅融合模式更多是侧重“文化+旅游”的1+1式融合,从文旅融合的机理来看,文化产业与旅游业是通过两个行业系统内部的各子系统或要素之间产生的相互作用和相互耦合,并借助系统内部和外部动力机制的推动作用,来促成两大产业要素实现整合和渗透,达到产业融合的效果。^[16]数字化时代的文旅融合必须要改变过去简单的“文旅+影视”、“文旅+音乐”、“文旅+科技”、“文旅+研学”、“文旅+康养”、“文旅+电竞”等简单的融合相加模式,这种模式往往突出文旅的核心主体地位,而将其他可以与之融合的要素作为客体和陪衬,无法发挥多要素集成、全产业互动的优势效应,只有采取“1+1+N”式多点相加跨界融合的策略才能适应数字化时代文旅融合的新要求,多点相加即是“文旅+科技+创意+运营+整合+业务+……”的一体化的平台式融合策略,即将文旅融合视为一种平台运作,将产业真正做成聚集各方优质资源的平台,推动文旅融合范式从二元融合向多元融合转变,尤其是注重文旅外资源的跨界融合,例如运营、品牌、广告、制造等“域外”要素的聚合,从而汇聚跨界力量,形成整体优势。也只有建立平台化的优质资源统筹机制,才能让文旅融合具象化、内容化、关联化、日常化、可操作化,虚实结合,人景融合,营造空间的场景感和丰富度。

2.地域协同区域协作的一体化耦合策略。中国传媒大学文化发展研究院院长范周老师在《文旅融合的理论与实践》一文中提出文旅融合的五

维融合策略,即:理念融合为基础,职能融合为保障,资源融合为抓手,产业融合为核心,科技融合为助推器,笔者认为数字化时代的文旅融合更应该在此基础上还要做好区域协同和地域合作,立足于突出地域文旅特色,加强文旅协同从而保护文化空间和文化资源整合性、延续性和特色性。例如:2019年6月24日,新疆乌鲁木齐市、昌吉州、吐鲁番市、石河子市、克拉玛依市五地启动文旅融合协同发展旅游联盟。通过推进区域间不同地域的统一协调和广泛合作,从而实现资源共享、差异发展、避免同质化恶性竞争,实现多方共赢。这是一种立足于区域一体化,促进自身结构优化的协同融合策略,这种融合策略目标取向是突出地域特色,形成差异化优势,以聚合地方独特性优势而形成区域整体优势的地域融合和协同,近年来,无论是京津冀蒙旅游协同发展与合作联盟还是陕甘宁蒙“丝绸之路”旅游协同发展合作都是这种地域协同、区域一体化的融合体现。

3.文旅发展与公共文化服务相结合的耦合开发策略。数字化时代的文旅融合发展需要与各地的公共文化服务建设相协调,当前,我国现代公共文化服务体系基本建成,无论是城市中文化馆、图书馆、体育馆、美术馆还是乡镇村级综合性文化服务中心、老年活动中心等既属于公共文化服务的基础设施,同时也应与当地文旅融合发展相协调,这样就可以发挥公共文化服务设施的服务保障功能,同时也可作为当地文旅产业发展重要节点和支撑力量,例如贵州省六盘水市就将乡村文化站为切入点,围绕“扶贫先扶志,扶贫必扶智”的脱贫攻坚任务目标,精选民族特色鲜明、有开发前景的35个乡镇,112个村纳入《六盘水全域旅游发展总体规划》,由乡镇文化站指导各村建设特色文化园区、乡村旅游示范点等,除此之外,他们还依托乡村文化站做好当地非遗文化资源的开发,例如盘州市淤泥彝族乡文化站将非遗传承人集中起来,成功打造兼具彝族文化传习所功能的综合文化站,拓展了乡镇文化站传统手工艺的传习、体验功能和产品展销功能。文旅发展与本地公共文化服务建设相协调,充分发挥公共文化服务场馆的公共服务和旅游服务双重功能,将政府部门主导的公共文化服务于社会力量参与的公共文化服务相结合,则能够拓展本地民间文化资源、非物质遗产等转化为公共文化资源的实践路径,满足游客的公共文化服务需求和旅游需求。

五、小结：数字化时代文旅融合的展望

数字化时代的文旅融合向数字化、网络化、智能化方向转型已经成为大势所趋，在此基础上，文旅产业的深度融合也一定会孕育“大文化+大旅游”的新格局。所谓大文化是指文化经历数字化的“深加工”后所呈现出的价值递增和效益累积，“大文化”的开发必定是遵循企业、学界、民众、政府的多中心共同体的协作逻辑，所以数字化时代的文旅融合需要做出顶层设计和理性判断，完成关系链接和职责协同，同时，要坚持旅游的社会文化功能始终是置顶的这一原则，立足市场需求面向国际空间，更好地沉淀和思考文化旅游的教育属性，做好传统文化的现代表达、厚重文化的轻松表达、中国文化的国际表达。“大旅游”的时代则需要做好“顶天立地”式的产业开发统筹，所谓顶天是指广义上的面向生产端的旅游消费空间领域的延展，这种空间不仅包括了可见可感“实在空间”，更包括了数字技术所建构的网络空间，立地则是指面向消费端的旅游活动、旅游体验、旅游管理方式的多样化。数字化助推下的“大文化+大旅游”的深度融合一定会使得“文化无边和旅游无界”成为一种现实，这既是对于未来文旅融合的业态展望，同时更是文旅产业结构调整和升级的一种必然趋势，数字化时代的文旅融合正在以一种百花齐放、万紫千红的姿态向我们走来，也期待着未来学界和业界可以携手通过学科融合完成基础理论建构，通过学理与实践融合探索出中国特色的文旅融合实践方案。

[参考文献]

[1] 夏杰长,贺少军,徐金海.数字化:文旅产业融合发

- 展的新方向[J].黑龙江社会科学,2020(2):51.
- [2] 文婷,桂亚娜.嵌入性视角下创意产业发展研究述[J].地理科学研究,2019(2).
- [3] 范苏军.网络嵌入性理论产业集群研究文献综述[J].中外企业家,2020(2).
- [4] 杨玉波,李备友,李守伟.嵌入性理论研究综述:基于普遍联系的视角[J].山东社会科学,2014(3):176.
- [5] 皮埃尔·布迪厄,华康德.实践与反思——反思社会学导引[M].李猛,李康,译.北京:中央编译出版社,1998:133—134.
- [6] 马波,张越.文旅融合四象限模型及其应用[J].旅游学刊,2020(5).
- [7] 郭文,朱竑.旅游空间生产的叠写与认同[J].中国旅游学刊,2020(12).
- [8] 王坤,黄震方,陶玉国,等.区域城市旅游效率的空间特征及溢出效应分析——以长三角为例[J].经济地理,2013,33(4).
- [9] 刘洋,肖远平.数字文旅产业的逻辑与转型——来自贵州的经验与启示[J].理论月刊,2020(4).
- [10] 熊正贤.文旅融合的特征分析与实践路径研究——以重庆涪陵为例[J].长江师范学院学报,2017(12).
- [11] 贝拉·迪克斯.被展示的文化[M].北京:北京大学出版社,2012:2—157.
- [12] 吴理财,郭璐.文旅融合的三重耦合性:价值、效能与路径[J].山西师大学报(社会科学版),2021(1).
- [13] 周宏.现代汉语辞海[M].北京:光明日报出版社,2003:820.
- [14] 张胜冰.文旅深度融合的内在机理、基本模式与产业开发逻辑[J].中国石油大学学报(社会科学版),2019(10).
- [15] 鲁元珍.文旅融合:形在“融”意在“合”[J].决策探索,2019(4).

(责任编辑:胡先砚)